LEGENDA  K OBJEKTŮM  NA TRASE  SPANILÉ  JÍZDY  LADAKLUBU   v r.  2011

VŠEOBECNĚ   -  Turistický region Český ráj 

Český ráj leží padesát kilometrů severovýchodně od Prahy. Geograficky je ohraničen spojnicí Mladá Boleslav, Mnichovo Hradiště, Sychrov, vrch Kopanina, Železný Brod, Semily, Nová Paka, Jičín, Sobotka, Mnichovo Hradiště. Na východě tento malebný region přechází v Podkrkonoší a na severu je ohraničena pásem Jizerských hor a Krkonoš. V tomto romantickém kraji ležícím na středním toku Jizery se snoubí rozmanitost přírodních krás s bohatými historickými památkami – hrady, zámky, lidovou architekturu. A právě proto již v 19. století hosté lázní Sedmihorky začali tuto část země nazývat Český ráj.

Mimořádná členitost krajiny s charakteristickými skalními městy, rostlinnými a živočišnými společenstvy byla hlavním motivem pro vyhlášení první chráněné krajinné oblasti v tehdejší republice (vyhl. r. 1955). Z hlediska různorodosti krajiny a výskytu chráněných a ohrožených biologických druhů mají význam nejenom hluboké lesy, ale i systémy rybníků na vodních tocích a přilehlé fragmenty mokřadních ekosystémů. Jedinečnou členitost reliéfu dotvářejí i charakteristické výlevy vyvřelých hornin, jež tvoří krajinné dominanty (Trosky, Kozákov, Mužský, Vyskeř atd.). 

Ve vyvřelých horninách Českého ráje navazujícího Podkrkonoší jsou mnohá naleziště achátů, ametystů, jaspisů, chalcedonů a jiných drahých kamenů. Lidé žijící v tomto kraji byli a dodnes jsou známi svojí řemeslnou dovedností. Železnobrodské sklářské výrobky, dřevěné hračky a formy semilských řezbářů, lomnické suchary, turnovské granátové šperky a broušené drahokamy si našly cestu do celého světa a dokázaly se zde prosadit. A proto buďte vítáni v kraji dobrých lidí, přírodních krás, hradů, muzeí a tradiční řemeslné výroby. 
	01 DRÁBSKÉ SVĚTNIČKY 

jeden ze skalních útvarů pískovcové skalní plošiny. Osídleny od 13.století, ve století 15. zde patrně založen hrad.   bloky byly propojovány dřevěnými mosty, schodišti a ochozy. Dodnes je zde zachováno 18 světniček vytesaných do pískovce, také zbytky chodeb a stopy po dřevěných stavbách. V době protireformace se zde skrývali protestanti. 
Otevřeno – duben - soboty, neděle 10.00 - 17.00, květen – září denně mimo pondělí 9.00 - 17.00, říjen – soboty, neděle 10.00 - 17.00.

02        RYBNÍK  ŽABAKOR
Jako největší rybník chráněné krajinné oblasti Český ráj byl vyhlášen přírodní rezervací  22. 4. 1998 (80,5 ha).   Rybník je od svého založení  (v 16. stol.)   využíván především k chovu ryb, ale má i své hodnoty přírodovědné. Doposud zde byly zjištěny celkem 183 druhy ptáků.
04 a 05         KOSTEL VŠEŇ

Kulturní památka České republiky - Farní chrám svatých apoštolů Filipa a Jakuba ve Všeni se schodišťovou galerií barokních plastik světců. První křesťanský stánek nahradili zde markvarticové – páni ze Všeně – na počátku 14. století novým gotickým kostelem, jehož sakristie a velkolepý presbytář se i po rozsáhlých přestavbách za Jaroslava z Vartmberka v r. 1595 a za Rohanů po požáru z r. 1832 zachovaly dosud, kdy jsou součástí stávající trojlodní novogotické dominanty středního Pojizeří a Českého ráje.

06 až 08    HRUBOSKALSKO

Přírodní rezervace (1998) na ploše 220 ha. Plošina se stejnojmenným skalním městem (nazývaným horolezci Skalák). Stejně jako ostatní skalní města kraje se i toto vyvíjí již 18 až 20 milionů let. Díky poměrně malé odolnosti pískovce a stálému působení řady vlivů nacházíme ve skalách nesmírné bohatství tvarů a forem ( voštiny, okna, brány ). Hruboskalské skalní město je tvořeno cca 400 pískovcovými věžemi dosahujícími výšky až 60 m (380 m n.m.). Je rozděleno do 3 hlavních oblastí: Dračí skály a Zámecká rokle, Kapelník, Maják a Údolíčka.Pod Mariánskou vyhlídkou je symbolický hřbitov zahynulých horolezců (expedice Peru aj).Vedle řady přírodních zajímavostí (arboretum Bukovina, Myší díra ) se zde nachází cenné archeologické památky (Čertova ruka) a kulturní památky (hrad Valdštejn, zámek Hrubá Skála, Kopicův statek, skalní hrádek Kavčiny). Po vrcholové cestě vede Zlatá stezka Českého ráje s řadou vyhlídkových míst (Mariánská vyhlídka, vyhlídka Na Kapelu, vyhlídka U Lvíčka, rozhledna Hlavatice

07         ZÁMEK  HRUBÁ SKÁLA

Na dvou pískovcových skaliscích, která se zvedají do výše téměř 60 m nad údolí říčky Libuňky,  stojí zámek Hrubá Skála. Panství nynější Hrubé Skály vzniklo odštěpením od hradu Valdštejna. Hrad Skálu postavil pravděpodobně Hynek z Valdštejna – později byl přestavěn na zámek a přejmenován jako Hrubá Skála. O pohnuté historii zámku svědčí množství jeho majitelů:

 Petr z Vartemberka,  Zajícově z Házmburka,  Svojanovští z Bozkovic, Zikmund a synové Jindřich a Albrecht ze Smiřic ,Albrecht z Valdštejna,  Maxmilián z Valdštejna, František Josef Valdštejn, František Adam Valdštejn a Jan Lexa z Aehrenthalu . Po r. 1945 převzal Hrubou Skálu československý stát jako konfiskát.

Pozn.: v  50 tých min.století letech na intarzovaných parketách zámku opravovalo místní JZD zemědělské stroje !!! 
08, 09,    PODTROSECKÁ ÚDOLÍ – přírodní rezervace byla vyhlášena v roce 1999 k ochraně nejrozsáhlejšího komplexu mokřádů, především na dně údolí kolem Žehrovky a Želejevského potoka. Je spolu s Hruboskalskem a Příhrazskými skalami největší rezervací chráněné oblasti Český ráj. Jsou to údolí obklopená pískovcovými skalami s osmi dochovanými rybníky – Věžák(A), Krčák(B), Vidlák(C),  Hrudka(D), Rokytnický(E), Podsemínský(F), Nebákov(G), Dolský(H). Žijí zde v symbióze zajímavá společenstva mokřadních rostlin a vodního ptactva.

 Rybník  Věžák s unikátním skalním břehem patří k dochovaným rybníkům v podtroseckých údolích. Skalní věže vystupují přímo z hladiny rybníka. Písčité dno a teplá voda láká v létě ke koupání. 
Rybník  Vidlák -  zde a v jeho blízkém okolí se točily filmy Marie Poledňákové  „Jak dostat tatínka do polepšovny“, „Jak vytrhnout velrybě stoličku“ a  další .
Je zde veřejné tábořiště, kiosek, hospoda „Na Vidláku“ a rozcestí turistických stezek.
10, 11    HRAD TROSKY 

Nedobytný hrad dominující nad krajinou Českého ráje. Tento jedinečný výtvor přírody doplněný lidskou fantazií je svou polohou rozhledovým místem prvního řádu. Rozprostírají se na dvou čedičových sloupech, hrad nechal v letech 1380-90 vybudovat Čeněk z Vartenberka, obě skaliska byla využita jako hradní věže – ta vyšší a štíhlejší dostala název Panna (59m), nižší a rozložitější Baba (49m). Jádro hradu tvořil hradní palác a nádvoří s hospodářskými staveními. Díky obranné kamenné zdi a výhodné strategické poloze hrad dobře čelil všem vojenským útokům. Od třicetileté války hrad zpustl. Dnes je zde vyhlídková terasa a zbytky tohoto středověkého hradu.  Jako  přírodní

památka vyhlášena roku 1998. 
Otevřeno – květen - září denně 8-17h kromě pondělí, duben a říjen so, ne, svátky 9-16h.

12         TÁBOŘIŠTĚ SVITAČKA
Tábořiště Svitačka se nachází v těsné blízkosti hradu Trosky a nabízí ubytování v malebném prostředí Českého Ráje. Místo je vhodné jako východisko turistických a cykloturistických tras. V okolí deseti kilometrů jsou hrady Kost, Rovensko (obrácené zvony) a zámek Hrubá Skála. Tábořiště pronajímá indiánské stany tee-pee. Je zde dokonce možnost strávit dovolenou v indiánském stylu.
12  13    SPOJOVACÍ   KOMUNIKACE  
13         ÚJEZD POD  TROSKAMI 

Újezd pod Troskami leží mezi Rovenskem pod Troskami, Jičínem a Sobotkou. V obci se nachází stavba z roku 1874. Jedna se o kostel sv. Jana Křtitele. Kostel je dominantou obce, která je vidět již z dálky. Kostel je vyzdoben obrazy, má portálový, sloupcový oltář.
V obci je válečné muzeum z let 1966,1914-18 a 1938-45. V okolí můžete navštívit hrad Trosky, Muzeum hraček v Troskovicích, zříceninu hradu Pařez, obec Rovensko pod Troskami, Prachovské skály, zámek v obci Mladějov.        
14         LOMY SKLOPÍSEK STŘELEČ 

je výrobce vysoce kvalitních sklářských, slévárenských, technických a filtračních písků mokrou i suchou cestou a výrobcem mletého křemene a křemičitých jílů.

Lokalita Střeleč je největším a nejkvalitnějším ložiskem sklářských písků v České republice. Nalézá se 10 km severozápadně od Jičína u obce Hrdoňovice, na katastrálním území obcí Střeleč, Mladějov a Újezd pod Troskami.  Ložisko se těží povrchovou těžbou v jámovém lomu, v etážích o mocnosti 3 až 15 metrů za použití vhodné těžební techniky. Těžba probíhá selektivně. Po vytěžení se křemičité písky průmyslově zpracovávají, čistí a třídí dle zrnitosti. Výroba je zcela ekologická. Úprava písků se provádí tříděním ve vodním prostředí a gravitační nebo magnetickou separací bez použití chemikálií.

Část písku slouží jako surovina na mletí ve speciálním mlýnu. Mikromleté písky jsou vyráběny mletím v neželezném prostředí a tříděním za použití větrných třídičů.

 Tato produkce je vynikající surovinou pro výrobu skelných vláken, smaltů apod. Chemická čistota a příznivá zrnitost jsou ceněny i v řadě jiných průmyslových oblastí, zejména v průmyslu keramickém, elektrotechnickém, strojírenském, gumárenském, v úpravárenství vod a ve stavebnictví. 

26 15 a 16   MLADĚJOV
Letovisko, koupání,rekreace. Klasicistní zámek z r. 1769, novobarokně upraven r. 1913. Pobýval zde u své dcery a r. 1832 zemřel projektant první středoevropské železnice a zakladatel pražské techniky – Fr. J.Gerstner. Na hřbitově jeho hrob a zajímavá zvonice z r. 1793.K dalším zajímavostem obce patří původně gotický kostel ze 14. stol., který byl barokně přestavěn v 18. stol.

17, 18, 19         SOBOTKA
Město založené r. 1498 z původní trhové vsi. Do městské památkové zóny patří zejména renesanční radnice s loubím, dnes empírově upravená, goticko-renesanční kostel sv. Maří Magdalény a přízemní i patrové roubené domy. Sobotka je rodištěm básníků V.Šolce a F. Šrámka - v jeho rodném domě je stálá expozice.

19        ZÁMEK HUMPRECHT  
Zámek Humprecht, jedna z dominant Českého ráje, byl vystavěn italským architektem Carlo Luragem v letech 1666-1668 pro Humprechta Jana Černína z Chudenic. Novostavba zámečku v červnu roku 1678 vyhořela po zásahu blesku, ale Černínové objekt do roku 1680 obnovili a ještě jej nechali zvýšit o jedno poschodí. Od roku 1738 vlastnili zámek Netoličtí z Eisenberka a jejich dědicové, stavebně však zámek nebyl upravován až do třicátých let dvacátého století. 
Zajímavostí zámku je především unikátní řešení stavby, respektující terén, dále akustický sál, vysoký přes 16 metrů a turecký půlměsíc na špičce zámku. Interiéry v náznakové podobě přibližují podobu zámku v době rodiny Černínů, kteří jej nejvíce užívali. Ve druhém patře zámku je možno navštívit muzeum Sobotecka a také vyhlídkový ochoz, z něhož je, v případě dobré viditelnosti, krásný výhled po Českém ráji, na Jizerské hory, Krkonoše a České středohoří. 

20         SEMTINSKÁ LÍPA
 jeden z nejznámějších památných stromů v Čechách. V roce l989 byla postižena prudkým vichrem a přišla o část své koruny, její osud zpečetila vichřice 27.5.2000. Lípa byla 36 m vysoká, kmen měl obvod téměř 7metrů, stará asi 300let.

20         HRAD KOST

 jeden z našich nejzachovalejších gotických hradů byl postaven ve 14.století na mohutném skalním pískovcovém ostrohu v místě styku tří údolí. Dominantní částí hradu je tzv. Bílá věž lichoběžníkového tvaru, takže z jednoho místa lze přehlédnout všechny její rohy. Podle pověsti Kost neúspěšně obléhal i Jan Žižka. Hrad je v současnosti majetkem rodiny Kinských. Na hradě  je také

 expozice historických zbraní z vojenského muzea. 
Otevřeno – duben, říjen – pouze soboty, neděle a svátky 9.00 - 15.30, květen – srpen – denně mimo pondělí 8.00 – 16.30, září 9.00 - 16.30.

20    ÚDOLÍ    PLAKÁNEK
 Směřující od hradu Kost kolem rybníku Obora či Na pile k obci Střehom (zachovalý vodní mlýn). V Plakánku je i několik pískovcových lomů, z nichž byl odebírán kámen na stavbu hradu Kosti (těsně u staveniště) i soboteckého kostela (nad rybníkem Obora), jiný byl i ve veseckém Plakánku .. 

20         BÍLÝ RYBNÍK
Pod hradem Kost na návsi je první v řadě na Klenici. Přibírá ještě potok z Partotického rybníku a pokračuje komorovými sádkami ve Střehomi a rybníkem Buškovským. Pod ním je Šlejferna a největší rybník Červenský u Dolního Bousova.

	20         ČERNÝ  RYBNÍK

Leží u hradu Kost směrem na Turnov a je typický svou tmavou barvu. Dávají mu ji prameny, vytékající z koberců rašeliníků
21 a 22 Hluboké borové lesy - zde odbočky k významným turistickým místům rybníky Branžež a Drhleny, jižní vstup do Příhrazských skal, mlýny na Žehrovce. 



22, 23         ŽEHROVKA

Potok pramenící v záp. části Prachovských skal a po 24 km s překonáváním asi 130 m výškového rozdílu přivádí do Jizery vodu ze 100km2 Českého ráje. Po všech stránkách je údolí Žehrovky jedním z přírodně nejcennějších území celého kraje. Je až neuvěřitelné, že nenápadný tok

Žehrovky kdysi roztáčel soukolí osmi mlýnů.

Pozn.: protéká mezi obcí Žďár a kempem Příhrazy.

24         PŘÍHRAZSKÉ SKÁLY 

Přírodní rezervace s charakteristickým komplexem skalních měst vyvinutých na okraji pískovcové skalní plošiny Mužský. Dominantou skalního města je bizarní skalní útvar Kobylí hlava. Skalní město skrývá ve skalách vytesanou modlitebnu zvanou Hynšta,. která v 17. stol. sloužila jako úkryt pronásledovaným Českým bratřím. Jsou zde i zbytky hrádků ze 13. století. Nedaleko leží Komárovský rybník s mělkým písčitým dnem. Je to vyhledávané rekreační středisko.

DALŠÍ
NA
http://www.cesky-raj.ic.cz/pamtihodnosti/pamtihodnosti.html 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ZAJÍMAVOSTI  V  BLÍZKÉM  OKOLÍ
TURNOV

Město bylo založeno v pol. 13. Stol. Jaroslavem a Havlem z rodu Markvarticů na ostrohu nad řekou Jizerou. Rozvíjelo se ve významné centrum obchodu a řemesel. Broušení drahých kamenů a ojedinělá výroba šperků z českých granátů proslavily Turnov po celém světě. Roku 1884 se zde zakládá odborná šperkařská škola, jediná svého druhu v Evropě. Zachována renesanční radnice z r. 1526, která byla několikrát upravovaná. Gotický kostel sv. Mikuláše ze 14. stol. Renesančně upraven a r. 1722 zbarokizován. Dominantou města je novogotický kostel Panny Marie z 19. stol. s nedostavěnou věží. Kostel sv. Františka z Assisi ze 17. Stol. Několikrát zničen ohněm a poč. 19. stol. Naposledy přestavován. Městské divadlo z let. 1872 – 1874 je zmenšenou podobou Prozatímního divadla v Praze. V Okresním muzeu Českého ráje rozsáhlá expozice drahých kamenů, šperků, geologie, archeologie, historie a národopisu. Unikátní panoramatický obraz Mikoláše Alše "Pobití Sasíků pod Hrubou Skálou". K častým cílům turistů patří zámek Hrubý Rohozec, hrad Valdštejn a Dlaskův statek v Dolánkách u Turnova.

HRAD VALDŠTEJN

Valdštejn, považovaný za nejstarší hrad Českého ráje, byl založen kolem roku 1260 Jaroslavem z Hruštice z rodu Markvarticů, předků pánů z Valdštejna. Valdštejnové drželi hrad asi do roku 1380 a další majitelé páni z Vartenberka do počátku husitských válek. 

Zničený hrad pozvedli k nové slávě opět Valdštejnové, kterým patřil po Albrechtu z Valdštejna dalších 200 let. V 18. Století zde vybudovali nevšední poutní místo s jedinečnou atmosférou v prostředí starých ruin rodového sídla, okolních lesů a skal..

V současné době je hrad Valdštejn v majetku Města Turnova, které se o svoji památku velmi dobře stará. Hrad navštěvuje ročně více než 70.000 turistů.

LÁZNĚ SEDMIHORKY

R. 1841 zde byly majitelem hruboskalského panství rytířem Aloisem z Aehrenthalu a MUDr. A. Šlechtou založeny vodoléčebné lázně. Byly pojmenovány po vydatném prameni "Sedmihorka". Lázeňští hosté, k nimž patřili čeští umělci, spisovatelé, hudebníci a herci, pojmenovali tento původní a romantický kraj Český ráj. Dnes rekreační středisko.

MLADÁ BOLESLAV

Mladá Boleslav je město s bohatou historií a široce rozvinutým průmyslem. Nejstarší historie města sahá asi do poloviny 10. století, kdy zde za vlády Boleslava II. Vzniklo přemyslovské hradiště Nový Boleslav, které přetrvalo až do roku 1262. Ve více jak tisícileté historii města se střídala období vzestupu i úpadku. Od konce 15. Století do počátku 17. Století bylo město významným centrem Jednoty bratrské. To se příznivě projevilo ve školství, architektuře i úrovni společenského života.

Velký význam pro další rozvoj města měly v 19. století stavby železnice, silnice a výstavba továrny Laurin & Klement, která vyráběla nejdříve jízdní kola a motocykly a v roce 1905 vyrobila i svůj první automobil. V roce 1925 se stala součástí Škodových závodů a dnes je významnou částí koncernu Volkswagen. Právě historie i současnost automobilky významně přispěly k proslulosti města i za hranicemi České republiky

HRAD BEZDĚZ

Jeden z nejvýznamnějších gotických hradů v Čechách postaven Přemyslem Otakarem II. v letech 1264-78. Roku 1279 zde byl vězněn kralevic Václav II. se svou matkou Kunhutou. V roce 1350 byl vydán Karlem IV. zákaz oddělení hradu od královských držav, ale to porušil už jeho syn Václav IV. Po bitvě na Bílé Hoře byl hrad v majetku Albrechta z Valdštejna, který jej přebudoval na klášter, pak obsazen Švédy a od roku 1662 až do zrušení kláštera Josefem II. zde žilo několik mnichů. Z expozice např.: Čertova a Velká věž, hradní palác s raně gotickou kaplí, budova purkrabství, na               přístupové cestě zbytky kapliček barokní křížové cesty, aj. 

